



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.nardnoeslovo.uz • e-mail: info@nardnoeslovo.uz • 8 декабря 2017 года, N 247 (6911) Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

КОНСТИТУЦИЯ — ОСНОВА НАШЕЙ СВОБОДНОЙ И БЛАГОПОЛУЧНОЙ ЖИЗНИ, ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ И ПРОЦВЕТЕНИЯ СТРАНЫ



ПРАВОВАЯ ОСНОВА ВЕЛИКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

Во Дворце международных форумов «Узбекистон» 7 декабря состоялось торжественное собрание, посвященное 25-летию принятия Конституции Республики Узбекистан. В нем приняли участие государственные и общественные деятели, представители науки, культуры, искусства, спорта и широкой общественности, посольств зарубежных государств и представительств международных организаций.

Звучит Государственный гимн Республики Узбекистан. На торжественном собрании выступил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев. Принятая ровно 25 лет назад на принципах демократии, путем всенародного обсуждения, всесторонне и глубоко продуманная Конституция Республики Узбекистан сформировала и закрепила правовые гарантии нового независимого государства и общества. Как отмечено в докладе главы нашего государства, Основной закон является высоким образцом политико-правового мышления нашего народа. Он служит законной гарантией того, чтобы мы, никому и ни в чем не уступая, жили свободно, мирно, спокойно и благополучно. Происходящие в нашей стране широкомасштабные преобразования, проводимые реформы в различных сферах коренным образом изменили образ жизни нашего народа. В Год диалога с народом и интересов человека полностью воплощена в жизнь благородная идея «Интересы человека — превыше всего», создана абсолютно новая эффективная система решения насущных проблем населения — Виртуальная приемная и народные приемные Президента Республики Узбекистан.

(Окончание на 3-й стр.)

ВРУЧЕНЫ ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ РОДИНЫ

Указами Президента нашей страны Шавката Мирзиёева в честь 26-летия независимости Республики Узбекистан группа наших соотечественников, внесших большой вклад в развитие страны, проявивших самоотверженность в укреплении мира и спокойствия, достигших успехов в социально-экономической, научно-технической и духовно-просветительской сферах жизни общества, была удостоена высоких государственных наград — почетных званий, орденов и медалей.

В Ташкенте 7 декабря с участием Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева состоялось торжественное вручение этих высоких наград Родины.

Глава нашего государства тепло поприветствовал собравшихся, удостоенных высоких наград. В их лице поздравил всех наших соотечественников с 25-летием принятия Конституции.

Президент нашей страны особо отметил, что все осуществляемые сегодня реформы базируются на Конституции и Стратегии действий. Остановившись на проработанной в завершающемся году работе, Шавкат Мирзиёев отметил особое внимание, уделенное диалогу с народом и облегчению забот людей.

Действительно, в Год диалога с народом и интересов человека была создана абсолютно новая и эффективная система диалога с народом. В Виртуальную приемную и народные приемные Президента поступило свыше 1,5 миллиона обращений, более миллиона из них решены положительно.

Сегодня авторитетные международные эксперты и специалисты признают результативность завершенной этой системы. Наш народ жалеет прежде всего мира и спокойствия, и только затем — крыши над головой, здоровья и благополучной жизни для себя, семьи, детей. Для реализации этих целей и устремлений нашего народа мы уделяем огромное внимание двум вопросам, то есть реформированию системы органов внутренних дел и здравоохранения, сказал Шавкат Мирзиёев.

В этом направлении осуществлена широкомасштабная работа. Участковым инспекторам по профилактике выделяются служебные машины и жилье. Каждый четверг неделя объявлен Днем профилактики правонарушений. Реализуется проект «Безопасный город».

Примечательна проводимая масштабная работа в целях создания всех необходимых условий для молодежи, начиная со здорового рождения и до вступления в самостоятельную жизнь. Очередным важным шагом в этом направлении стало вождение главой нашего

государства на состоявшейся в сентябре сессии Генеральной Ассамблеи ООН инициативы о принятии Международной конвенции о правах молодежи.

В текущем году организован Союз молодежи Узбекистана, во всех государственных органах и махаллях учреждена должность заместителя руководителя по вопросам молодежи.

Забота о женщинах, проявление уважения к ним являются самой благородной чертой нашего народа. Поэтому в центре постоянного внимания нашего государства находятся вопросы активизации деятельности Комитета женщин Узбекистана и его региональных отделений, повышения роли и влияния женщин в семье и жизни общества, достойной оценки и стимулирования их труда, обеспечения жизненных интересов.

Вместе с тем огромные изменения произошли в сфере здравоохранения. Выполнены важные задачи, связанные с кардинальным улучшением лекарственного обеспечения, службы скорой медицинской помощи, деятельности сельских врачебных пунктов, организации деятельности специализированных медицинских центров в регионах. На базе сельских врачебных пунктов открыто более 800 семейных поликлиник, свыше 400 пунктов скорой медицинской помощи. Около 700 врачей, работающих на селе, обеспечены служебным жильем.

В страну вернулись около 60 квалифицированных наших соотечественников-врачей, работающих в престижных зарубежных клиниках, для них созданы все удобства. Сегодня они трудятся во имя укрепления здоровья своего народа. В Узбекистан приезжают и проводят сложные операции высококвалифицированные специалисты из ведущих зарубежных клиник. В регионах организуются филиалы республиканских специализированных медицинских центров. Одной из важнейших задач определен вопрос улучшения патронажа и услуг скрининга.

(Окончание на 3-й стр.)

Доклад Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественном собрании, посвященном 25-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан

Дорогие соотечественники! Дамы и господа!

Позвольте выразить вам и в вашем лице всему народу Узбекистана свои искренние поздравления в связи с сегодняшним замечательным праздником — 25-й годовщиной принятия Конституции нашей страны. Двадцать пять лет — для истории лишь мгновение. За этот короткий период времени наш родной Узбекистан утвердился как независимое и суверенное государство, занял достойное место в мировом сообществе, прошел поистине огромный путь развития.

Вполне закономерно, что все успехи, достигнутые на этом непростом и вместе с тем славном пути, мы прежде всего связываем с нашей Конституцией. Ведь Основной закон закрепил гарантии национальной независимости, о которой долгие годы мечтал наш народ, прав и свобод человека, избранный нами путь развития.

Можно с полной уверенностью сказать, что Конституция Республики Узбекистан является ярким воплощением политико-правового мышления нашего народа. Основной закон служит гарантом нашей независимой, свободной, мирной и благополучной жизни, прочным фундаментом построения правового демократического государства с сильным гражданским обществом и рыночной экономикой.

На основе нашей Конституции сформированы национальная законодательная система, государственные органы, институты гражданского общества страны. В настоящее время во всех сферах осуществляются широкомасштабные реформы. Постоянно растет социально-экономический, политический и оборонный потенциал государства, расширяется мировоззрение наших

граждан. Все это является непосредственным результатом реализации Основного закона страны, обладающего жизнеутверждающей силой.

Дорогие соотечественники! Отмечая сегодня 25-летие нашей Конституции, мы с глубоким уважением вспоминаем заслуги тех, кто внес неоценимый вклад в ее разработку и принятие.

В результате двухлетнего кропотливого труда образованной в июне 1990 года Комиссии под руководством Первого Президента нашей страны Ислама Абдуганиевича Каримова были разработаны первый, второй и затем третий проекты Конституции. Я всегда с гордостью вспоминаю свое непосредственное участие в этом историческом процессе в составе данной комиссии. До сих пор хорошо помню бурные дискуссии, различные идеи и мнения, связанные с созданием Конституции.

Наш Основной закон дважды — в сентябре и ноябре 1992 года — выносился на всенародное обсуждение. Широкая общественность, весь наш народ принял активное участие в обсуждении этих проектов, было высказано множество мнений и предложений относительно пути развития страны, ее будущего.

По итогам всенародного обсуждения в проект Основного закона было внесено около 100 поправок, и 8 декабря 1992 года на сессии Верховного Совета принята Конституция Республики Узбекистан.

На протяжении четверти века все коренные реформы в стране осуществляются на основе Конституции. Это свидетельствует о том, что Основной закон действительно является важнейшим всесторонним и тщательно разработанным политическим документом, который полностью отвечает

интересам нашего народа, стратегическим целям нашего государства.

И мы вправе гордиться этим.

В то же время мы хорошо понимаем, что перед нами стоят важные задачи в целях полной реализации требований нашей Конституции. Нам предстоит еще немало сделать для дальнейшего повышения уровня и качества жизни нашего народа, реального обеспечения прав и интересов человека. Не в будущем, а уже сегодня наши соотечественники должны на примере своей жизни увидеть и почувствовать результаты реформ.

Прежде всего, люди должны ощутить результаты реформ не в будущем, а уже сегодня.

Именно с этой целью, вступая в новый этап развития, мы наряду с объективной оценкой нашего потенциала и возможностей сделали также детальный критический анализ недоработок. Если мы не сделаем этого сами, никто не придет и не сделает это за нас. Мы сами строим свое будущее. И мы не вправе ошибаться на этом пути. С учетом этого мы приняли Стратегию действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах.

Данный документ по своей сути стал «дорожной картой» системных реформ во всех сферах жизни нашего общества. В рамках реализации Стратегии действий только в этом году принято более 20 законов и свыше 700 подзаконных актов. При этом мы исходили из того, чтобы законы соответствовали чаяниям людей, работали на интересы страны. И эту работу мы обязательно продолжим в дальнейшем.

В 2017 году, объявленном в стране Годом диалога с народом и интересов человека, осуществлена значительная

работа, направленная на реализацию провозглашенного нами девиза «Интересы человека — превыше всего». Эта работа стала еще одним важным шагом на пути осуществления ключевых принципов нашей Конституции.

Безусловно, об этом можно говорить долго и подробно. Но учитывая то, что сегодняшняя торжественная церемония проходит в новых условиях и наполнена новым содержанием, я хочу остановиться лишь на самых значимых результатах. В Послании Президента Республики Узбекистан, которое в скором времени впервые будет представлено палатам Олий Мажлиса, будет сделан подробный анализ итогов текущего года и озвучено наименование нового года.

Мы дадим название наступающему новому году с учетом пожеланий и интересов нашего народа. Думаю, это предложение поддержат все.

Как известно, в нынешнем году в системе государственной власти создан принципиально новый институт — Виртуальная приемная Президента Республики Узбекистан, а на местах — народные приемные. Эти структуры стали эффективной системой взаимодействия органов государственной власти и управления всех уровней с гражданами, решения самых актуальных проблем населения.

В корне изменилась роль и значение избранных народом представительных органов власти — парламента, Кенгаши народных депутатов в общественно-политической жизни нашей страны. Поступило расширено полномочия Олий Мажлиса, политических партий, укрепляются институты парламентского и общественного контроля.

(Продолжение на 2-й стр.)

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан

О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ УПРОЩЕНИЮ ПОРЯДКА ВВОЗА И ВЫВОЗА НАЛИЧНОЙ ИНОСТРАННОЙ ВАЛЮТЫ ФИЗИЧЕСКИМИ ЛИЦАМИ

В целях упрощения порядка ввоза и вывоза наличной иностранной валюты физическими лицами через таможенную границу Республики Узбекистан:

1. Отменить с 1 января 2018 года: порядок обязательного декларирования в письменной форме физическими лицами наличной иностранной валюты при ввозе в Республику Узбекистан и вывозе из Республики Узбекистан в пределах суммы, равной или не превышающей в эквиваленте 2 000 (две тысячи) долларов США;

выдачу коммерческими банками разрешения на вывоз физическими лицами наличной иностранной валюты за пределы Республики Узбекистан;

2. Определить, что вывоз физическими лицами наличной иностранной валюты за пределы Республики Узбекистан осуществляется без каких-либо разрешений в пределах суммы, равной или не превышающей в эквиваленте 5 000 (пять тысяч) долларов США. Вывоз сверх установленной суммы осуществляется:

резидентами — на основании разрешения Центрального банка Республики Узбекистан; нерезидентами — на основании пассажирской таможенной декларации, заполненной при въезде в Республику Узбекистан;

3. Ввоз физическими лицами наличной иностранной валюты в Республику Узбекистан осуществляется без ограничений. 4. При ввозе и вывозе из Республики Узбекистан физическими лицами наличной иностранной валюты сверх установленной суммы нерезидентами — призами или участниками соревнований, конкурсов и олимпиад, организованных в

республике в установленном порядке, основанием для вывоза ими данной наличной иностранной валюты является документ, подтверждающий законность получения наличной иностранной валюты.

5. Государственному таможенному комитету, Центральному банку, Министерству иностранных дел и Государственному комитету по развитию туризма Республики Узбекистан обеспечить реализацию комплекса мер по своевременному доведению до населения республики и граждан иностранных государств положений настоящего Указа.

6. Национальной телерадиокомпания Узбекистана обеспечить широкое освещение в средствах

массовой информации положений настоящего Указа.

7. Признать утратившими силу некоторые акты Президента Республики Узбекистан согласно приложению.

8. Государственному таможенному комитету Республики Узбекистан совместно с Центральным банком и Министерством юстиции Республики Узбекистан в месячный срок внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего Указа.

9. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан — министра финансов Кучкарова Д. А., председателя Центрального банка Республики Узбекистан Нурмурадова М. Б. и председателя Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан Тохирий М. В.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент, 6 декабря 2017 года.

КОНСТИТУЦИЯ – ОСНОВА НАШЕЙ СВОБОДНОЙ И БЛАГОПОЛУЧНОЙ ЖИЗНИ, ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ И ПРОЦВЕТЕНИЯ СТРАНЫ

Доклад Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественном собрании, посвященном 25-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Отныне в городе Ташкенте Кенгаши народных депутатов будут действовать и на уровне районов. До настоящего времени в районах столицы таких структур не было. Восстановив справедливость, мы внесли соответствующие изменения в Конституцию страны. Жители Ташкента теперь также получили возможность через своих представителей — депутатов участвовать в управлении районами города.

Все вы хорошо знаете, что 24 декабря этого года впервые состоятся выборы в районные Кенгаши столицы. Надеемся, что народными представителями будут избраны люди, всей душой рвущиеся за свой народ и страну, пользующиеся большим уважением и авторитетом среди населения благодаря своим человеческим качествам и активной гражданской позиции.

За прошедший период также осуществлена последовательная работа по демократизации исполнительной власти. Расширен круг задач и полномочий правительства, повышена его ответственность, усилена отчетность перед парламентом. Это стало практическим воплощением закрепленного в статье 7 Конституции фундаментального принципа «Народ является единственным источником государственной власти».

Кроме того, приняты необходимые меры по реализации конституционных норм о том, что **каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность, лицо, обвиняемое в совершении преступления, считается невиновным, пока его виновность не будет установлена судом.** Конечно, полное претворение в жизнь этой нормы неразрывно связано с обеспечением независимости судов и правосудия.

Потому мы уделяем особое внимание коренному реформированию судебной системы. В частности, для обеспечения единой судебной практики объединены Верховный суд и Высший хозяйственный суд Республики Узбекистан.

В целях предотвращения незаконных вмешательств в процесс отбора и назначения на должность судей, создания соответствующей открытой, гласной и альтернативной системы учреждений Высшей судебной системы.

Внедрена практика бессрочного назначения на судебную должность. При этом мы глубоко изучили мировой опыт и впервые в нашей истории ввели это новшество. На основе этого усилены гарантии независимости судей в сфере защиты прав граждан.

Проще говоря, пусть судья назначается на бессрочной основе, но всегда думает о народе и работает честно. Чтобы вынести справедливый вердикт, судья должен хорошо знать, чем живет народ, что его волнует и заботит.

Как логическое продолжение этих реформ налажена деятельность административных судов. Впредь граждане при нарушении их прав со стороны государственных органов могут обращаться в созданные в каждом районе и городе административные суды. Вам известно, что из-за отсутствия таких судов в каждом районе людям приходилось терять много времени и сил, чтобы решить свои проблемы.

В целях повышения ответственности судей перед народом кандидатуры вновь назначаемых судей обсуждаются среди общественности и активистов махаллей соответствующей территории.

Зачем мы внедряли такой порядок? Стало известно, что в большинстве случаев люди на местах не знают председателей судов, а судьи оторваны от жизни и забот народа.

Теперь кандидаты в судьи назначаются на должность только в случае позитивных отзывов граждан.

Уделено серьезное внимание усилению воспитательной роли судов, обеспечению открытости и гласности в их деятельности, учету мнения общественности при принятии судебных решений.

В связи с этим налажено рассматривание судебных дел в выездном порядке. Только за минувший период текущего года судами рассмотрены 373 256 дел, из них 169 289, или 45 процентов, — в ходе выездных судебных заседаний.

Сроки рассмотрения дел в надзорном порядке сокращены с трех лет до одного года. Укреплены гарантии принятия по делу окончательного решения вышестоящей судебной инстанцией на апелляционной и кассационной стадии.

Прежде Верховный суд не желал брать ответственность на себя. С внедрением нового порядка устранена негативная практика излишнего затягивания судебных процедур.

Многие хорошо знают, что прежде почти 90 процентов уголовных дел возвращалось на повторное расследование. Теперь порядок возвращения судами уголовных дел на дополнительное расследование упразднен. Это повысило ответственность судебных и следственных органов в установлении истины, а также принятии законных, обоснованных и справедливых решений.

Следует особо отметить, что в течение 10 месяцев текущего года судами вынесены оправдательные приговоры в отношении 191 лица, а то время как раньше вынесение оправдательного приговора было очень редким фактом в судебной практике.

Повысились качество следствия и ответственность следователей. В частности, за тот же период следственными органами в 238 случаях установлено отсутствие события преступления. В 302 случаях учтено истечение срока давности привлечения к ответственности, в 370 случаях — чистосердечное раскаяние виновных в содеянном. В 549 случаях доказано, что деяние утратило общественно опасный характер, в 1 636 — отсутствует состав преступления. На основе этого прекращено более 3,5 тысячи уголовных дел.

В целях обеспечения законности и справедливости каждого приговора налажена практика учета мнения общественности.

При поручительстве махаллинских сходов граждан, районных и городских советов Союза молодежи Узбекистана, комитетов женщин осужденным, особенно молодым людям, зачастую назначается наказание, не связанное с лишением свободы, то есть им предоставляется еще одна возможность вернуться на правильный путь. В частности, только в этом году при назначении наказания в отношении 173 граждан принято во внимание поручительство общественности, в том числе относительно 152 граждан — поручительство махаллинских сходов граждан, в отношении 18 граждан — поручительство Союза молодежи, 3 граждан — поручительство комитетов женщин. 38 из этих граждан составляет молодежь, 18 — это несовершеннолетние, 11 — женщины. Например, только в Шайхантаурском районе при назначении наказания 15 лицам учтено поручительство махаллинских сходов граждан.

В результате такой работы по республике 63 лица освобождены из-под стражи в зале суда, 11 — освобождены от ответственности, в отношении 97 применена более мягкая мера наказания.

Уважаемые участники собрания, давайте спросим себя: в чем конечная цель осуждения человека судом? Не осуществляется ли это в целях его воспитания, возвращения на правильный путь? Не является ли способом предотвращения преступлений?

Однако человека невозможно воспитывать только наказанием, только репрессивными методами. Сама жизнь много раз доказывала это. Для воспитания человека нужно задействовать возможности всего общества, в первую очередь мы должны устранить негативные причины и факторы, приводящие к преступным деяниям. И совместными усилиями мы призваны внести вклад в это благородное дело.

В то же время все мы хорошо понимаем, что следует еще немало сделать для обеспечения независимости суда, претворения его в настоящего защитника интересов человека.

Результаты открытого диалога с населением говорят о том, что в судебной практике еще не полностью искоренены случаи воспрепятствования обеспечению законности и объективности при сборе и оценке доказательств.

Потому на прошлой неделе принят Указ Президента «О дополнительных мерах по усилению гарантий прав и свобод граждан в судебно-следственной деятельности». Согласно этому указу впредь в Узбекистане абсолютно не допускаются пытки, психологическое, физическое давление и другие виды насилия. Любое лицо, совершившее такие преступные деяния, независимо от того, кем оно является, неизбежно будет привлечено к ответственности.

В рамках уголовных дел категорически запрещается использование любых данных, полученных незаконным путем, в частности, аудио- и видеоматериалов, вещественных доказательств. Запрещаются пытки, введение в заблуждение, нарушение права на защиту и применение других незаконных методов в процессе следствия.

За фальсификацию доказательств будет введена отдельная уголовная ответственность.

Теперь адвокаты имеют право на сбор и представление доказательств по уголовному делу, которые в обязательном порядке должны проверяться и оцениваться следственными и судебными органами.

В целях строгого запрещения применения таких незаконных методов, как пытки, следственные изоляторы и изоляторы временного содержания будут оснащены средствами видеонаблюдения.

Самое важное, не должно остаться вне поля зрения ни одно сообщение о применении незаконных методов. По каждому случаю органы прокуратуры будут проводить тщательное расследование, обеспечивать неотвратимость ответственности виновных лиц.

Почему я уделяю столько внимания этой теме? Не думайте, что Президент принял указ, и все решится само собой. Пока указ — лишь на бумаге, и если мы не будем сплоченно действовать для его реализации, сложно будет достичь ожидаемых результатов.

Мы придаем особое значение коренным реформам в судебно-правовой сфере, ведь с их практическими результатами непосредственно связано обеспечение прав человека, закрепленных в нашей Конституции.

В этом процессе основное внимание направлено на создание широких возмож-

ностей для реализации нашими гражданами своих прав. Принят в новой редакции Закон «Об обращениях физических и юридических лиц», в соответствии с которым внедрены удобные для населения методы обращения — посредством «телефонов доверия», мобильной и видео-конференц-связи.

В целях обеспечения закрепленного в Конституции права граждан обращаться в государственные органы и учреждения, к народным представителям введен порядок приема обращений в ходе встреч с населением. Сегодня не граждане, а должностные лица идут к народу. Это большой позитивный результат.

Многие руководители напрасно думают, что все это — временно, работа на один год. Пусть они хорошо усвоят — мосты уже сожжены. Теперь мы не вернемся назад.

В текущем году руководители судебных, правоохранительных и контролирующих органов, а также коммерческих банков во многих регионах нашей страны провели выездные приемы по проблемам, связанным с борьбой и предотвращением коррупции, в которых приняли участие 43 127 граждан.

На этих мероприятиях от граждан поступило 22 186 обращений относительно выделения кредитов, решений правоохранительных и судебных органов, занятости и выплаты заработной платы, предпринимательства, электро- и газоснабжения, здравоохранения и по другим вопросам. По 6 484 обращениям приняты решения на месте, 15 702 обращения переданы в соответствующие органы для рассмотрения. По 94 случаям назначены служебные проверки, установлено ответственность виновных лиц.

Прежде руководители Генеральной прокуратуры, судов и других органов не находили времени посетить области, рассматривали дела, сидя в Ташкенте. Поэтому они оторвались от жизни, волнующих людей проблем.

В этой связи хотел бы отметить, что принят еще один важный документ — новый Закон «О распространении правовой информации и обеспечении доступа к ней», открывающий более широкие возможности для ознакомления с документами, касающимися прав и интересов граждан, другими материалами.

Отныне гражданам гарантируется получение без каких-либо ограничений правовой информации от любых государственных органов, других организаций и должностных лиц.

В чем цель введения этого порядка? Человек приходит за каким-либо документом, но чиновник даже самого низкого уровня смеет ему отказать: мол, не разрешает начальство. Теперь такие «крысы» не пройдут. Отныне все руководители — от Президента до самого нижнего звена — будут служить нашему народу.

В центре нашего внимания также находилось совершенствование системы национальных институтов по правам человека.

В целях реализации закрепленных в нашей Конституции норм «Каждый имеет право на собственность» и «Частная собственность, наряду с другими формами собственности, неприкосновенна и защищается государством» учрежден новый институт Уполномоченного при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства.

Также усовершенствована деятельность Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека. Расширены его полномочия в осуществлении контроля в учреждениях по исполнению наказания.

Один из важных социальных вопросов — предоставление людям, заблуждающимся на преступном пути или искренне раскаявшимся в содеянном, возможности вернуться в общество, в свою семью. Ведь эти люди также являются гражданами Узбекистана.

В преддверии сегодняшней исторической даты я, пользуясь своими конституционными полномочиями как Президент, подписал указ о помиловании 2 700 лиц, осужденных по решению суда.

В истории Узбекистана такой указ принят впервые.

Здесь я хочу особо разъяснить один момент. Не секрет, что люди, далекие от юридической сферы, не понимают различия между амнистией и помилованием.

Всем нам хорошо известно, что до настоящего времени в нашей стране каждый год принимались акты об амнистии. Суть амнистии заключается в том, что сначала определяется категория преступлений, на которые распространяется амнистия, а затем устанавливаются лица, подпадающие под эту категорию.

Безусловно, амнистия является одним из важных механизмов помилования людей, совершивших преступление. Однако, как показывает анализ, определение освобождения от ответственности без предварительного глубокого изучения становилось причиной того, что иногда под амнистию подпадали лица, не раскаявшиеся в содеянном, полностью не возместившие нанесенный ущерб. К сожалению, в этом вопросе также имели место случаи коррупции. Подобные непереносимые явления допускались как в органах прокуратуры, внутренних дел, так и судах.

Все это приводило к тому, что амнистированные лица не осознавали неотвратимости наказания, у них формировалось ложное ощущение вседозволенности.

Помимо этого, при амнистии не учитывалось мнение пострадавшей стороны и общественности, что становилось причиной справедливого недовольства граждан. Наблюдался случай повторного совершения преступления лицами, освобожденными по амнистии.

Учитывая эти обстоятельства, специальной комиссией проведены индивидуальные беседы с каждым лицом, отбывающим наказание, изучено мнение жителей махалли, где он проживал, и пострадавшей стороны.

Приняты во внимание степень тяжести совершенного преступления, справедливость назначенного судом наказания. В результате глубокого анализа и изучения всех фактов определен конкретный круг осужденных, совершивших преступления по незнанию, искренне раскаявшихся в содеянном, твердо вставших на путь исправления, и помилованы именно такие лица.

Думаю, что каждый помилованный Президентом оправдает оказанное ему доверие, сумеет обрести свое место в обществе и внести достойный вклад в осуществляемые в нашей стране широкомасштабные реформы.

Я был готов помиловать еще больше людей, но к этому еще не готово наше общество. Для этого в нашем обществе должны полностью утвердиться соответствующая атмосфера и осознание ответственности за поручительство за помилуемых осужденных.

В этой связи полагаю уместным обратиться ваше внимание еще на один важный вопрос.

Известно, что при отборе кадров в государственные органы действовала оставшаяся нам от прошлого система. Из-за судимости близких родственников граждан не принимали на работу или не назначали на руководящие должности. Вследствие такого неприемлемого подхода многие молодые люди, квалифицированные специалисты оказались «без вины виноватыми», страдали за деяния родственников.

Скажите, разве это справедливо? Я думаю, несправедливо. Почему за одно преступление должно отвечать целое поколение? Почему за деяния отца должны отвечать его дети или старший брат — за младшего?

Теперь мы полностью откажемся от такой несправедливой «системы», которая абсолютно не соответствует ни демократическим нормам, ни современным требованиям.

Ведь достаточно нам несправедливостей, учиненных по отношению к нашему народу при бышем строе, особенно в 37-м году прошлого века. Теперь подобному беззаконию не должно быть места в нашей жизни.

Уважаемые соотечественники! В целях строгого соблюдения нормы о запрещении принудительного труда, закрепленной в статье 37 нашей Конституции, в течение года была выполнена определенная работа. В частности, установлен действенный парламентский и общественный контроль в этой сфере.

Создана парламентская комиссия по вопросам обеспечения трудовых прав граждан. Депутаты и сенаторы в составе рабочих групп выезжают во все регионы республики, осуществляют парламентский контроль в целях недопущения детского и принудительного труда.

В этом году, как вы знаете, мы строго запретили вывоз на принудительный сбор хлопка студентов и работников бюджетных организаций.

В хлопкоуборочный сезон Международной организацией труда был налажен системный мониторинг для предупреждения детского и принудительного труда.

В результате того, что этот важный вопрос мы взяли под свой строгий контроль, не было выявлено ни одного негативного случая. Осуществленная работа получает признание международных организаций, широкой общественности в целом.

Наши усилия, направленные на обеспечение прав человека, полностью созвучны Целям устойчивого развития Организации Объединенных Наций.

Это также было признано впервые посетившим Узбекистан Верховным комиссаром ООН по правам человека Зейдом Раадом аль-Хусейном и Специальным докладчиком Совета ООН по правам человека по вопросу о свободе религии и убеждений Ахмедом Шахидом.

Следует отметить, что в нашей Конституции отражены основные принципы Всеобщей декларации прав человека, 70-летие которой будет широко отмечаться во всем мире в 2018 году. Мы также примем специальную государственную программу для всесторонней пропаганды сути и значения этого первого универсального международного документа о правах человека.

Мы выступаем с инициативой в качестве итогового мероприятия нашей целевой практической работы провести в ноябре 2018 года в Самарканде Азиатский международный форум по правам человека.

Свидетелью, что в обеспечении прав и свобод человека органы внутренних дел имеют чрезвычайно важное значение. С этой точки зрения в прошедший период была также кардинально реформирована

их деятельность, основным критерием которой определено служение интересам народа.

В целях предотвращения преступности реализуются новые программы и планы, в частности, широко внедряются информационно-коммуникационные технологии. В махаллях, на улицах, предприятиях сферы торговли и услуг установлено более 114 тысяч камер видеонаблюдения. С их помощью раскрыто около 10 тысяч преступлений. В нынешнем году относительно 2016 года уровень преступности снизился на 14 процентов, что свидетельствует о важности такой работы.

Начиная с нового года инспектора по профилактике, в махалле которых не совершается преступление, будут получать 50-процентную надбавку к месячной заработной плате. И наоборот, с заработной платы инспекторов по профилактике, допускающих совершение преступлений на вверенной им территории, будет удерживаться 50 процентов.

Нелья приезжать издалека и работать инспектором по профилактике. Поэтому мы уделяем особое внимание обеспечению их жильем, служебными машинами.

Если коротко изложим нашу цель в этой сфере, то в будущем мы должны создать действительно народную систему органов внутренних дел, пользующуюся заслуженным доверием и уважением народа и страны.

Безусловно, реализация проекта «Безопасный город» еще больше повысит эффективность нашей работы в этом направлении.

Мы хорошо понимаем, что осуществленная нами работа — лишь начало большого пути, первый этап. Мы мобилируем все силы и возможности для широкого внедрения в обществе принципа «Наш приоритет — закон и справедливость, наказание за преступление неизбежно».

В рамках осуществляемой в этом направлении работы следует особо отметить создание единой системы борьбы с коррупцией.

Принятие Закона «О противодействии коррупции» позволило объединить усилия и потенциал государственных органов и институтов гражданского общества в борьбе с этим пороком.

В корне меняется суть деятельности правоохранительных органов. Создана совершенно новая система профилактики правонарушений и борьбы с преступностью. Самой важной задачей стала не борьба с последствиями правонарушений, а своевременное предупреждение совершения незаконных действий.

Как известно, в Основном законе определено, что «Государство выражает волю народа, служит его интересам». С целью обеспечения реализации данной нормы была принята Концепция административной реформы.

В соответствии с ней определены 6 приоритетных направлений коренного реформирования системы государственного управления, на основе специальной «дорожной карты» пересматривается деятельность более 100 органов исполнительной власти.

Главная цель административных реформ заключается в создании компактной и профессиональной системы исполнительных органов, в которой используются современные методы менеджмента.

В связи с этим хотелось бы, чтобы все мы глубоко ознакомились одну истину.

Результаты реформ непосредственно зависят от расширения рядов молодых кадров, обладающих высокой духовностью, умеющих самостоятельно мыслить, способных взять на себя ответственность за судьбу и будущее Родины.

С этой целью был принят еще один важный документ — Указ «О мерах по повышению эффективности государственной молодежной политики и поддержке деятельности Союза молодежи Узбекистана».

Когда речь идет об этом, следует подчеркнуть, что более 60 процентов населения Узбекистана составляет молодежь в возрасте до 30 лет. Вам хорошо известно, какая масштабная работа проводится в стране для создания молодых поколению всех необходимых условий, начиная от обеспечения здорового рождения до поддержки при вступлении в самостоятельную жизнь.

Мы создаем Международный научно-исследовательский центр имени Имама Бухари в Самарканде и Центр Исламской цивилизации в Ташкенте. Мы делаем это для того, чтобы выделиться. Наша цель — утвердить в сознании наших детей истинно гуманистическую суть ислама, просвещенный ислам. Приходя в такие центры, они получают важные для себя понятия и представления о том, каким великим делам посвятили себя наши славные предки. Самое важное, в них формируется чувство гордости за нашу богатую историю, культурное наследие.

Ни для кого не секрет, что система дошкольного образования, являющаяся основным звеном в воспитании наших детей, не отвечает требованиям времени, в результате недостаточного внимания к развитию сферы здесь накопилось много проблем.

Думаю, что сегодня нет необходимости доказывать кому-то преимуществам воспитания в детском саду.

С учетом этих обстоятельств в сентябре нынешнего года было создано

Министерство дошкольного образования, на которое возложено ряд важных задач исходя из приоритетных направлений проводимых административных реформ.

В соответствии с принятой целевой программой в ближайшие 3–4 года во всех регионах страны — будь это большие города или отдаленные села и аулы — мы должны построить тысячи новых дошкольных образовательных учреждений. Необходимо оснастить их на основе современных требований, обеспечить квалифицированными воспитателями и специалистами, новыми методиками.

Только представьте себе, какие новые широкие возможности появятся у живущих на селе женщин, когда они смогут отдавать своих детей в детский сад. Ребенок растет в детском саду в условиях здорового образа жизни, готовится к школе.

Наши уважаемые женщины спокойны за своих детей и свободно занимаются общественно полезным трудом, домашними хлопотами. Кроме того, у них появляются возможности для отдыха, укрепления собственного здоровья.

Потому нашим долгом и обязанностью является осуществление масштабных реформ в сфере дошкольного образования. Как бы ни было трудно, мы должны выполнить эту задачу, и все вместе обязательно выполним ее.

Уважаемые друзья! Как известно, в статье 53 Конституции нашей страны предусмотрено: «Государство гарантирует свободу экономической деятельности, предпринимательства и труда с учетом приоритетности прав потребителя, равноправие и правовую защиту всех форм собственности». В качестве практического подтверждения данной нормы в этом году введена свободная конвертация национальной валюты — сума.

Ставка таможенных платежей снижена в 2 раза, отменены внеплановые и встречные проверки субъектов предпринимательства.

Для того чтобы обеспечить нашему народу достойный уровень жизни, прежде всего необходимо построить мощную экономику и повысить конкурентоспособность страны на международной арене.

В настоящее время во всем мире наблюдается резкое обострение конкуренции. В таких сложных условиях все мы должны проводить непрерывную работу по широкому внедрению в экономику достижений современной науки и инновационных разработок.

Сегодня это становится решающим фактором повышения благосостояния населения, последовательного и стабильного развития государства и общества, построения будущего нашей Родины.

Потому так важно значение имеет принятый недавно Указ «О создании Министерства инновационного развития Республики Узбекистан».

Дорогие соотечественники! В рамках реализации закрепленных в Конституции социальных прав наших граждан в течение года в сельской местности на основе новых типов проектов построены 24 тысячи домов, в городах — 187 современных многоэтажных домов.

Для централизованного обеспечения населения питьевой водой осуществлено 218 проектов, в результате улучшено водоснабжение 350 тысяч человек.

На базе сельских врачебных пунктов создано около 800 семейных поликлиник и более 400 пунктов скорой медицинской помощи. Службы скорой помощи обеспечены 1 260 специальными транспортными средствами. Отремонтировано более 300 дошкольных образовательных учреждений.

Приоритетное значение развитию системы здравоохранения мы будем придавать и в следующем году.

В центре внимания государства и общества находится соблюдение принципа социальной справедливости, вопрос создания нуждающимся в помощи и поддержке людям, в первую очередь с ограниченными физическими возможностями, условий для полноценной жизни.

Только в этом году инвалидам выплачено 2 триллиона 600 миллиардов сумов пенсий и пособий.

Подписаны договора о выделении на льготной основе домов более 1 200 нуждающимся в жилье малообеспеченным гражданам, для первичных выплат выделено 22 миллиарда сумов.

972 женщинам-инвалидам с ограниченными трудовыми возможностями предоставлены швейные машинки для домашнего производства, созданы постоянные источники дохода. Гражданам этой категории на безвозмездной основе выдано более 7 000 протезно-ортопедических средств, свыше 6 500 инвалидных колясок, около 1 600 слуховых аппаратов.

Для оздоровления инвалидов и людей пенсионного возраста им бесплатно выдано около 23 500 путевок в лечебно-профилактические учреждения республики.

И таких примеров можно привести немало.

Тем не менее нам предстоит еще много сделать для всесторонней поддержки нуждающихся в социальной защите слоев населения, оказания им квалифицированной медико-социальной помощи, обучения востребованным профессиям и последующего трудоустройства.

(Окончание на 3-й стр.)

КОНСТИТУЦИЯ – ОСНОВА НАШЕЙ СВОБОДНОЙ И БЛАГОПОЛУЧНОЙ ЖИЗНИ, ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ И ПРОЦВЕТЕНИЯ СТРАНЫ

Доклад Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественном собрании, посвященном 25-й годовщине принятия Конституции Республики Узбекистан

(Окончание. Начало на 1–2-й стр.)

В связи с этим была создана Комиссия по подготовке предложений, направленных на кардинальное совершенствование системы государственной поддержки лиц с инвалидностью, проведение глубокого изучения сферы. С учетом мнений, высказанных на встречах с представителями общественности, был принят Указ «О мерах по кардинальному совершенствованию системы государственной поддержки лиц с инвалидностью». Согласно указу таким лицам предоставлены новые льготы и возможности.

В этом направлении будет принят еще один важный документ — Закон «О правах лиц с инвалидностью». Для решения задач в данной сфере необходимо обеспечить эффективную работу создаваемого при Министерстве здравоохранения Фонда по поддержке лиц с инвалидностью. Требуется также усилить работу специальной структуры, которая занимается социальной защитой одиноких престарелых граждан, других нуждающихся в ней слоев населения.

Уверен, что вся общественность, весь наш народ примет самое активное участие в осуществлении таких добрых дел. Уважаемые участники собрания! Думаю, все мы хорошо понимаем, что перед нами стоят важные и масштабные задачи по углублению реализуемых в стране демократических реформ.

При этом любая реформа должна осуществляться в соответствии с конституционными принципами и нормами, ключевым критерием должно быть верховенство закона.

Наша цель — обеспечить реальную власть народа не на словах, а на деле. Это главное требование нынешнего сложного времени, в котором мы живем. Хочу еще раз повторить — наши люди уже сегодня ждут позитивных изменений в жизни.

Поэтому мы должны организовать свою деятельность на основе девиза «Наше великое будущее начинается сегодня», направлять все силы и возможности на обеспечение благополучной жизни нашего народа.

Говоря об этом, хочу обратить ваше внимание на следующие приоритетные вопросы:

Во-первых, в ежедневной деятельности государственных органов должен беспрекословно обеспечиваться конституционный принцип приоритета прав и свобод человека.

Главным правилом для руководителей всех уровней должен стать принцип «Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу».

Конечно, мы стараемся изменить отношение руководителей к своей работе, но изменение руководителей с законотеневым мышлением идет трудно.

Заботу изучения и решения проблем и забот людей необходимо выполнять на деле, регулярно выезжая на места.

В связи с этим хотел бы отметить, что организованные в каждом районе и городе народные приемные стали целостной системой содействия практическому решению многих насущных проблем людей. За один год ими было рассмотрено около 1,5 миллиона обращений.

Сегодня укрепляется доверие населения к народным приемам, еще больше проявляются их роль в повышении ответственности работников государственных органов.

Естественно, с ростом уровня жизни населения, решением многих проблем на местах количество обращений граждан будет уменьшаться.

Поэтому сегодня рассматривается вопрос об организации эффективного оказания государственных услуг через народные приемные с объединением соответствующих функций всех государственных организаций и центров «Одно окно» при Министерстве юстиции.

Предусматривается, что данными вопросами непосредственно будет заниматься Служба по защите прав граждан, контролю и координации работы с обращениями физических и юридических лиц аппарата Президента страны.

Было бы целесообразно в ее составе образовать новую структуру — Агентство оперативных государственных услуг.

Почти каждый день мы обращаемся в те или иные государственные органы. Порой приходится целый день стоять в очереди, чтобы получить обычную справку в нотариальной конторе, архиве, кадастровом ведомстве, организации электро-, газо- и водоснабжения или в махалле.

На эти, казалось бы, простые дела люди тратят много времени и нервов. А ведь все подобные вопросы можно решить в одном месте, быстро и централизованно!

Во всех городах и районах нашей страны, к примеру, в отдаленных Чимбайском или Кургантегинском районах, действуют десятки организаций, оказывающих государственные услуги населению. Они созданы, чтобы служить народу. Однако, к сожалению, многие из них оторваны от народа.

В XXI веке — в эпоху интернета и информационно-коммуникационных технологий все эти документы можно оформить не выходя из дома, с помощью компьютера!

В развитых странах такая система давно налажена. Разве нет возможности

внедрить ее и в нашей стране? Безусловно, есть. Но мы привыкли относиться к этой задаче как к несущественной, не достойной внимания. А ведь каждый вопрос, если он касается жизни, интересов человека, по определению не может быть незначительным.

Исходя из этого теперь мы организуем работу на совершенно новой основе. Учреждения и структуры, оказывающие государственные услуги, будут обслуживать население, выезжая непосредственно на места, в махалли.

Народные приемные в областях, городах и районах будут координировать и контролировать эту работу.

В Южной Корее оказывается 750 видов государственных услуг. Представители администрации города Сеула приедут к нам и помогут в организации таких услуг в Ташкенте.

Думаю, наладив такую систему, мы существенно облегчим заботы людей.

В связи с этим Кабинету Министров совместно с отраслевыми министерствами и ведомствами поручается в 15-дневный срок внести проект постановления Президента по данному вопросу.

Во-вторых, мы все должны глубоко осознать суть конституционного принципа народолюбия.

Для этого необходимо широко внедрить отчетность органов исполнительной власти всех уровней перед народными представителями — парламентом и местными Кенгашами народных депутатов. Следует и дальше развивать механизмы парламентского, представительного и общественного контроля.

Каждый государственный служащий должен помнить, что несет ответственность перед народом.

Необходимым условием практического воплощения данного принципа является обеспечение прозрачности деятельности государственных органов.

Нам нужно создать все возможности для того, чтобы люди знали, чем занимаются государственные органы, избранные народом представители, и могли объективно оценить их деятельность.

В-третьих, обеспечение исполнения конституционных норм в области охраны здоровья граждан, являющегося нашим самым большим богатством, должно стать приоритетным направлением государственной политики.

Нашей первоочередной задачей остается совершенствование системы квалифицированной медицинской помощи, повышение до современного уровня профилактики заболеваний, эффективности работы служб патронажа и скрининга, системы обеспечения населения доступными и качественными лекарственными средствами. Мы также будем

серьезно работать над популяризацией здорового образа жизни, ростом медицинской культуры в обществе.

В-четвертых, наша деятельность должна быть направлена на обеспечение важнейшей конституционной нормы — социальной справедливости.

Социальная справедливость — это обеспечение равенства перед законом всех граждан независимо от их политических взглядов, пола, национальности, языка и религиозных убеждений. Это равенство возможностей в образовании, медицине и других сферах. Это гарантия и свобода трудовой деятельности, равные возможности для карьерного роста. Самое важное, это забота о представителях старшего поколения и граждан, нуждающихся в социальной защите.

Наша главная задача для утверждения в обществе принципа социальной справедливости — принятие справедливых законов.

В целом, если закон справедлив, защищает права человека на практике, люди будут уважать и соблюдать такой закон.

В-пятых, обеспечение конституционных прав граждан на свободу мысли, слова и убеждений — ключевое условие построения развитого демократического государства и сильного гражданского общества.

Сегодня в процессе демократических преобразований мы должны обеспечить полную реализацию потенциала граждан, стремящихся принимать непосредственное и активное участие в политической и общественной жизни страны. Важную роль в этом играют развитие многопартийной системы, межпартийные дискуссии, конкуренция мнений и программ.

Средства массовой информации призваны стать действенным инструментом доведения потребностей населения до органов власти, ближайшим помощником народа, зеркалом демократии. Главным направлением их деятельности должны быть критическая и объективная оценка работы органов власти и управления, выявление и осуждение недостатков, актуальных проблем в различных сферах.

В-шестых, еще одна значимая для нас задача — последовательная реализация принципа взаимной ответственности граждан, государства и общества, связи их прав и обязанностей.

Этот принцип служит основой эффективного взаимодействия государства и личности, государства и гражданского общества в решении стоящих перед нашей страной важных задач.

Все мы — и граждане, и общество, и государство — одинаково ответственны за процветание Родины, укрепление

мира и стабильности в стране, обогащение и сохранение для грядущих поколений исторического, духовного и культурного наследия нашего народа.

Мы должны усилить проводимую работу по укреплению царящей в нашем обществе атмосферы дружбы и согласия, уважения и взаимопонимания между представителями разных наций и народностей, проживающих в стране.

В-седьмых, обеспечение на практике свободы предпринимательской деятельности, неприкосновенности частной собственности и впрямь будет приоритетным направлением государственной политики.

Без преувеличения можно сказать, что последовательная реализация данной конституционной нормы определит суть и содержание всех принимаемых нами мер по ускоренному развитию социально ориентированной рыночной экономики.

Мы и впрямь твердо продолжим политику дальнейшей либерализации экономики, создания широких возможностей для предпринимателей. Вопросы всесторонней поддержки и развития этой сферы, имеющей для нас решающее значение, устранения всех препятствий, возникающих на пути бизнеса, останутся в центре моего постоянного внимания и контроля как главы государства.

Хочу еще раз подчеркнуть: **восприимчивость деятельности предпринимателей будет восприниматься как противоречащее государственной политике.**

В-восьмых, мы должны обеспечить безусловное исполнение конституционной нормы о том, что Республика Узбекистан гарантирует правовую защиту своим гражданам как на территории страны, так и за ее пределами.

К сожалению, до настоящего времени мы не уделяли достаточно внимания защите прав наших граждан, работающих за рубежом.

Сегодня наши соотечественники занимаются за рубежом не только лишь неквалифицированным трудом, а наукой, работают в банковско-финансовой системе, сфере информационно-коммуникационных технологий.

Учитывая это, сегодня наше отношение к гражданам республики, работающим и получающим образование в других странах на законных основаниях, кардинально меняется. Правительство Узбекистана будет всесторонне защищать права и интересы граждан нашей страны, где бы они ни находились.

Мы уже сделали первые шаги в этом направлении. Достигнуто соглашение с Россией по вопросам трудовой миграции. Специальные делегации из Узбекистана выезжают за рубеж и проводят встречи с нашими соотечественниками.

Совместно с местными органами управления принимаются необходимые меры для улучшения условий их труда и проживания, обеспечения прав.

Создаются все условия для оказания консульских и других услуг нашим соотечественникам за рубежом, свободно посещения ими Родины, участия в развитии страны. В дальнейшем мы расширим масштабы этой работы.

Еще один важный вопрос — нам необходимо глубоко осознать, что безусловное обеспечение принципа верховенства Конституции и закона и принципа законности является важной гарантией защиты прав и свобод человека.

В связи с этим **неукоснительное соблюдение требований Конституции и законов должно стать неотъемлемой частью нашего менталитета, главным критерием нашей культуры.**

Мы считаем важнейшим фактором достижения стоящих перед нами высоких целей последовательное продолжение тесного сотрудничества с мировым сообществом. Мы и впрямь будем укреплять конструктивные, взаимовыгодные связи со всеми государствами дальнего и ближнего зарубежья, в первую очередь с соседними странами.

Пользуясь возможностью, хочу искренне приветствовать представителей международных организаций и послов зарубежных стран, принимающих участие в сегодняшнем собрании. Выражая благодарность за тесное сотрудничество, желаю всем вам новых успехов в вашей ответственной деятельности.

Дорогие соотечественники! Мы поставили перед собой высокую цель войти в ряд развитых демократических государств мира, и сегодня на это направлены все осуществляемые нами широкомасштабные реформы.

Уверен, государственные органы, широкая общественность, все наши граждане внесут достойный вклад в достижение этой благородной цели.

Как Президент Республики Узбекистан и гарант Конституции считаю своим священным долгом обеспечивать верховенство закона в нашем обществе, защиту прав и свобод каждого гражданина.

Пройдут годы, столетия, но наша Конституция, безусловно, останется главным законом жизни для новых поколений, прочным фундаментом в решении проблем, которые поставит перед нами время.

Еще раз искренне, от души поздравляю всех вас со знаменательным праздником — Днем Конституции Республики Узбекистан, желаю вам крепкого здоровья, семейного благополучия, счастья вашим детям и внукам.

Пусть всегда сопутствует нам удача во всех наших благих делах и начинаниях!

ВРУЧЕНЫ ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ РОДИНЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Особое внимание сегодня уделяется также дальнейшему совершенствованию дорожно-транспортной инфраструктуры, коммунального обслуживания. Реализуются масштабные программы по обеспечению чистой питьевой водой, природным газом и электроэнергией. На местах возводятся новые парки культуры и отдыха, центры досуга, кинотеатры, выставочные залы и библиотеки.

Глава нашего государства, затронув тему устойчивого развития экономики, особо отметил создание десятков новых промышленных предприятий, либерализацию валютного рынка и налаживание свободной конвертации национальной валюты.

Следует отметить, что благодаря предоставлению дополнительных льгот и преференций предпринима-

телям, практическим действиям по ускоренному развитию бизнеса открываются новые промышленные предприятия, пункты оказания услуг, самое важное, что тысячи людей обеспечиваются работой.

В нынешнем сельскохозяйственном сезоне наши умелые дехане и фермеры, несмотря на сложные климатические условия и капризы погоды, смогли поднять высокие хирманы зерна и хлопка, вырастить богатый урожай плодово-овощной продукции. Говоря об этом, Шавкат Мирзиёев отметил, что начиная с текущего года в нашей стране отмечается День работников сельского хозяйства, в связи с чем в эти дни во всех районах и областях проходят праздники урожая.

Был принят ряд важных решений касательно развития науки, литературы, искусства и культуры. Глава нашего государства провел несколько встреч с представителями

этих сфер, обсудил с ними актуальные задачи. Выделены необходимые средства и ресурсы для укрепления научной и материально-технической базы Академии наук. Организованы новые научные центры, технопарки. Важным шагом стало создание Министерства инновационного развития.

Наука — основа прогресса, сказал Шавкат Мирзиёев. Государство и общество, не опирающиеся на достижения науки, инновационные идеи, не имеют будущего. Только за счет науки и просвещения, высокого интеллектуального потенциала, всесторонне образованных кадров мы сможем вывести Узбекистан на новый уровень развития.

Одно из важнейших событий этого года, результат чего очевиден, — выход на новый уровень отношений дружбы и сотрудничества с зарубежными странами, прежде всего с соседними государствами.

Достигнуты исторические соглашения по пограничным вопросам.

Глава нашего государства, анализируя проделанную в 2017 году работу, особо отметил, что сама жизнь убедительно доказывает, что, проведя диалог с народом, советуясь с ним, государство только приобретает, преодолевает все трудности на своем пути и обязательно достигает намеченных благородных целей.

Поэтому начатые в этом году благие дела будут последовательно продолжены.

Выступившие на торжественном церемонии заслуженный деятель искусств Республики Узбекистан, ученый-литературовед Ибрагим Гафуров, заслуженный работник культуры Республики Узбекистан, поэт Бахтияр Генжемурадов, лауреат Государственной премии, заместитель главврача Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра

фтизиатрии и пульмонологии Вера Белоцерковец, кавалеры ордена «Эл-юрт хурмати» — ветеран труда Каллибек Камалов, председатель Наманганского областного отдела фонда «Нуроний» Икромхон Нажмиддинов, кавалеры ордена «Мехнат шухрати» — руководитель Фонда по поддержке одаренной молодежи «Улугбек» Окил Салимов, профессор Ташкентского государственного технического университета имени Ислама Каримова Амзиддин Садриддинов, директор специализированной общеобразовательной школы-интерната № 26 Бозского района Галина Цой, кавалер ордена «Дустлик», председатель Самаркандского областного отдела фонда «Нуроний» Хасан Нормурадов и другие выразили Президенту нашей страны искреннюю благодарность за такую оценку их скромных заслуг и высокое признание Родины.

УзА.

ПРАВОВАЯ ОСНОВА ВЕЛИКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Разработанная по инициативе Президента нашей страны Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах придала мощный импульс реформированию всех сфер жизни общества.

Вся проделанная в уходящем году работа базируется на идее «Не народ служит государственным органам, а государственные органы должны служить народу». Этот призыв нашел самый горячий отклик в сердцах наших соотечественников, укрепил их чувство солидарности к судьбе Родины.

Торжественное собрание завершилось большой концертной программой, посвященной осуществляемым в стране последовательным реформам, происходящим большим изменениям в нашей жизни.

УзА.

Фото Е. Шамсиддинова.

ДОСТОЙНАЯ ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОГО ТРУДА

В хокимияте города Ташкента состоялось торжественное мероприятие, посвященное награждению группы наших соотечественников, удостоенных согласно указам Президента Шавката Мирзиёева в честь 26-летия независимости нашей Родины высоких государственных наград, а также памятным знаком «Узбекистон Конституциясига 25 йил».

Собрание открыл хоким города Ташкента Р. Усманов.

Было отмечено, что в дальнейшем развитие столицы, ускоренное продолжение социально-экономических реформ большой вклад вносят самоотверженные строители и архитекторы, инженеры и промышленники, а активисты махалл, комитетов женщин, заботливые учителя и наставники, деятели науки и просвещения — в воспитание молодого поколения в духе любви к Родине, преданности идеям независимости, утвер-

ждения в нашем обществе солидарности и взаимопомощения. — Растущий экономический потенциал нашей страны находит свое яркое подтверждение в наличии внутреннего рынка отечественной продукции, — говорит руководитель совместного предприятия «Green world», кавалер ордена «Мехнат шухрати» Аваз Исмоилов. — Наше предприятие, открытое в 1999 году совместно с партнерами из США и Южной Кореи, производит качественные соки из самых отборных фруктов и овощей, выращенных на нашей богатой

земле, которые конкурентоспособны не только на внутреннем, но и на внешнем рынке. Достойная оценка нашего труда является для нас огромным стимулом и прибавляет еще больше сил и энергии.

На мероприятии группе наших соотечественников за большие заслуги в деле укрепления экономического потенциала страны и успешного осуществления реформ, многолетний плодотворный труд и весомый вклад в развитие промышленности, транспорта, связи и строительства, активное участие в общественной жизни были торжественно вручены высокие государственные награды.

Награды вручил Премьер-министр Республики Узбекистан А. Арипов.

Н. АБДУРАИМОВА, корр. УзА.

ПРИЗНАНИЕ БЛАГИХ ДЕЛ

В дни широкого празднования 25-летия Конституции страны в Узбекском Национальном академическом драматическом театре прошла церемония вручения высоких государственных наград группе соотечественников, работающих в области науки, образования, здравоохранения, литературы, культуры, искусства, духовности и просветительства, в средствах массовой информации, социальной сфере.

В ходе торжеств участники отметили, что Конституция является надежной основой для осуществления преобразований, гарантом нашей мирной, счастливой и созидательной жизни. За четверть века Основной закон проявил свое полное соответствие демократическим требованиям и международным критериям. Принцип верховенства закона, заложенный в основу документа, наглядно доказал свою действенность в обеспечении прав и свобод человека в обществе, принятии на его базе сотни новых законов и свыше десяти кодексов.

Участники торжественных мероприятий подчеркивали, что

Конституция — это прочный фундамент для построения демократического правового государства и сильного гражданского общества, зеркало, отображающее волю нашего народа, его духовность и мудрость, многовековую культуру и социальное сознание. Огромная роль пропаганды Конституции среди общественности, особенно подрастающего поколения, глубокого изучения и осмысления хода ее реализации. Важным руководством для многоплановой работы в данном направлении стало распоряжение Президента страны Шавката Мирзиёева «О мерах по подготовке и проведению празднования

двадцатипятилетия принятия Конституции Республики Узбекистан» от 20 июня 2017 года. — Очень важно изучить и знать историю своей страны, особенно для молодежи. Лишь так нам удастся воспитать поколение патриотов, которое умеет горячо любить Родину, уважать и бережно хранить нравственно-духовное и культурное наследие предков, многовековые национальные ценности и традиции. Только при этом условии будет обеспечена эффективность работы по ограждению сознания наших детей от чуждых идей, формированию в них чувства солидарности, ответственности за судьбу независимого Узбекистана, — отмечает директор Государственного музея истории Узбекистана Жаннат Исмаилова, удостоенная почетного звания «Заслуженный работник культуры Республики Узбекистан». — Особая роль в этой работе отведена музеям, которые за годы независимости

вышли на качественно новый уровень развития, укрепили их материально-техническую базу, улучшена подготовка кадров. Мощный импульс дан этому процессу за последние годы. На государственном уровне ведется работа по укреплению потенциала действующих музеев, созданию новых, формированию эффективного механизма их обогащения национальными ресурсами мирового значения. Многоплановая деятельность, осуществляемая в этом направлении по всей стране под руководством главы государства, обеспечит не только развитие музейного дела, но и поможет сделать ближе и понятнее уникальную историю узбекского народа для наших современников.

На мероприятии выступил Государственный советник Президента Республики Узбекистан Х. Султанов.

Гулбахор ТАНГРОВА, наш корр.

Конкурсы

Фундамент
нашего счастья

Завершился республиканский смотр-конкурс «Конституция — фундамент нашего счастья», проводимый среди учащихся общеобразовательных школ. Организованный министерствами народного образования, юстиции, Генеральной прокуратурой Республики Узбекистан и другими партнерами, он приурочен к 25-летию принятия Основного закона страны.

Данное творческое состязание служит дальнейшему повышению правовых знаний и культуры молодежи. Вместе с тем способствует обогащению знаний учащихся о Конституции, поддержке активной молодежи и широкой популяризации ее успехов.

В церемонии награждения победителей, которая состоялась в Республиканском детском центре «Баркамол авлод» по художественному творчеству, приняли участие специалисты-правоведы, учителя, родители. Выступившие на мероприятии отметили, что наша Конституция обеспечивает граждан необходимыми социальными, политическими, экономическими и духовными правами. Среди них важное место занимают вопросы образования и воспитания.

В первом этапе конкурса приняли участие свыше двух миллионов учащихся 2–10-х классов. В ходе же республиканского тура «свои знания» о сути и значении Конституции, ее роли в нашей

жизни продемонстрировали 28 учащихся.

Первого места удостоилось сочинение Мухлисы Курбоновой — ученицы 9-го класса общеобразовательной школы № 14 Мархаматского района Андижанской области. Среди творческих работ лучшим признан рисунок Дильдоры Сайдакбаровой, ученицы 8-го класса общеобразовательной школы № 30 Бахмальского района Джизакской области.

— Статья 41 Основного закона гласит, что каждый имеет право на образование, — говорит Мухлиса Курбонова. — Государство гарантирует получение бесплатного общего образования, что предоставляет подрастающему поколению большие возможности для проявления своего таланта, потенциала. Победа в данном смотре-конкурсе зародила во мне интерес к еще более углубленному изучению Конституции нашей страны, вопросов, связанных с правовыми знаниями.

Ирина МИРНАЯ.

На правах рекламы

Коллектив АО «Узбекнефтегаз»

поздравляет соотечественников
с 25-й годовщиной принятия
Основного закона
Республики Узбекистан!

Мира, процветания и благоденствия
нашей стране и народу!

8 ДЕКАБРЯ

Научно-производственное объединение «ELXOLDING» реализует:

универсальную сеялку УСЗД-3,6-0,9, предназначенную для посева зерна на междурядьях хлопчатника и открытых площадях.

грузовые мотоциклы марки «ELDOSH EL 150».

Скорость!
Сила!
Практичность!

Продукция всегда в наличии на складах.
Форма оплаты — любая.
Адрес: г. Самарканд, ул. Гагарина, 36.
Телефоны: (+99891) 541-90-41, (+99866) 234-22-72.
Товар сертифицирован. Услуги лицензированы.

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!** Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы находимся по адресу: г. Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Тел: 233-11-15, 233-11-07. E-mail: reklama@narodnoeslovo.uz

Государственное унитарное предприятие «Islom Karimov nomidagi Toshkent xalqaro aeroporti»

в 15.00 25–26 декабря 2017 года проводит открытый тендер на приобретение авиационного керосина в количестве 100 000 тонн.

Необходимая информация на сайтах www.tenderweek.com и www.uzairways.com

НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

объявляет открытый конкурс по выбору компании-поставщика иностранных периодических изданий на 2018 год для головного офиса банка

Заявки на участие в конкурсе (по установленной банком форме) принимаются у юридических лиц, занимающихся данной деятельностью минимум два года в течение пяти календарных дней, следующих после даты опубликования настоящего объявления.

Выдача конкурсной документации лицам, направившим заявку на участие в конкурсе, осуществляется в течение шести календарных дней, следующих после даты опубликования настоящего объявления.

Прием коммерческих предложений заканчивается в 16.00 местного времени по истечении семи календарных дней, следующих после даты опубликования настоящего объявления, независимо от формы направления этих предложений (по почте или нарочно).

Форму заявки на участие можно получить на официальном сайте Национального банка ВЭД Республики Узбекистан (www.nbu.uz). Получение конкурсной документации, а также направление коммерческих предложений осуществляются по адресу:

Республика Узбекистан, 100084, г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101.
Главное административное здание Национального банка ВЭД Республики Узбекистан.
Телефон (0-371) 234-45-36.
Контактное лицо — Шаикрамова Юлдуз.

Услуги лицензированы

Следующий номер газеты выйдет 10 декабря, в воскресенье.

Коллектив Филиала Российского государственного университета нефти и газа (НИУ) имени И. М. Губкина в городе Ташкенте

сердечно поздравляет многонациональный народ Узбекистана с 25-й годовщиной принятия Конституции Республики Узбекистан!

Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия и огромных успехов в созидательной деятельности!

14808/789

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-1221. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 17 783. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89.
По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 236-07-94, Информационно-аналитический отдел — 236-09-67.
Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

Дежурный редактор Ю. ЛОГВИНА
Дежурный редактор С. ШОРАСУЛОВ
Корректор Е. ГУЗЕНКО

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ.
Итого по Уза: 4.00 Подписано в 06.35

Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.nardnoeslovo.uz e-mail: info@nardnoeslovo.uz